



政策解读

村(居)规民约明年全省覆盖

《关于进一步做好村规民约和居民公约工作的实施意见》出台

女子嫁出村，户口就得跟着迁走？村（居）委会有权来罚款？……在以往的村规民约中，很多陈规陋习令人啼笑皆非。近日，省民政厅联合省委组织部、省委政法委、省文明办、省司法厅、省农业农村厅、省妇联，共同出台了《关于进一步做好村规民约和居民公约工作的实施意见》（以下简称《意见》），将在2020年前，确保全省所有村（居）普遍修订形成价值引领、合法合规、群众认可、管用有效的村（居）规民约。

如何引导？
可探索红黑榜，适当作出罚戒

村规民约要落实到位，该如何去引导？据介绍，全省各市州、县（市）区的组织、民政部门将牵头协调，政法、文明办、司法行政、农业农村、妇联等部门要各负其责、形成合力，确保新规能顺利实施。村（居）民委员会还应成立村（居）规民约监督执行委员会，具体负责保障执行村（居）规民约。

如何制定？
村规民约更讲究合法依规

根据规定，我省的村规民约将会有统一的格式，即：村（居）规民约一般由名称、正文、落款、日期四部分组成。名称一般为《×××村村规民约》、《×××社区居民公约》；正文采取条款式逐一提出，内容要有针对性、简约好记，便于执行，10条左右为宜，执行过程中应当根据本地实际适时增减条款、修订完善；落款为×××村村民会议、×××社区居民会议；日期为通过生效的时问。

在制定流程上，也更注重规范性，共需经过“广泛讨论，征集民意——拟定草案，征求意见——修改完善，提请审核——村（居）民会议，表决通过——备案公布，广泛宣传”五个流程，才能正式对外公布。至于村规民约的内容，主要围绕爱国守法、孝老爱亲、邻里和睦、勤俭持家、保护环境、保障权益等方面来展开。

记者注意到，《意见》鼓励农村褒扬“好公婆”、“好媳妇”、“好儿孙”，要对老年人赡养、照料、居住、精神慰藉以及小孩抚养、教育等方面作出具体规定。同时，建议邻里在处理矛盾时，不打架、不斗狠，用友好协商的方式来解决；在婚丧喜庆事宜上“树新风”，引导群众合情合理地约定人情开支，反对铺张浪费，坚决抵制摆阔气、比奢华、败坏地方风气的行为，并鼓励良好家风；对征地拆迁补偿、家庭纠纷等热点问题，要围绕落实村（居）规民约，组织群众性的精神文明和基层文明创建活动，开展孝敬老人、勤俭持家、崇尚学习、文明卫生等系列评比表彰活动。

省民政厅基层政权建设和社区治理处相关负责人表示，我省正在组织开展优秀村规民约（居民公约）征集遴选和宣传推介活动，在全省选出100个最美村（居）规民约。

待活动结束后，还将编印出版《湖南省优秀村规民约（居民公约）选编》，向民政部推荐申报一批全国优秀村规民约（居民公约）。

同时，我省还将认真开展村规民约、居民公约工作“回头看”，不断总结经验，推动政策创制和机制创新，打造村规民约、居民公约工作的湖南模式，为推进全国基层社会治理能力和治理体系现代化作出积极贡献。

（据红网）



本报讯（记者 胡亚华 通讯员 匡已香）记者自市水文局获悉，湖南省水文水资源勘测局6月10日8时45分发布洪水黄色预警，提请沿岸相关单位及社会公众加强防范，及时避险。

受强降雨及上游来水影响，预计未来10小时至30小时内，湘江干流永州市零陵区老埠头河段至冷水滩区冷水滩河段、衡阳市祁东县归阳河段将出现超警戒水位0.5m左右的洪水，永州市祁阳县河段将出现警戒水位左右的洪水。

信息快递

税法宣传进校园

税收知识入童心

本报讯（记者 张静 通讯员 罗辉 龙海蓉）6月10日，由石鼓区税务局主办的“税法宣传进校园 税收知识入童心”活动暨“青少年税法宣传联系点”授牌仪式在下横街小学举行，现场向该校赠送了小学税法知识读本500余册。

近年来，石鼓区税务部门大力开展税法进学校活动，税收普法教育基地已在各学校全覆盖，为青少年学生税收宣传教育提供了固定场所、长期阵地，不断扩大“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会”依法纳税的宣传效应。今年以来，该局向各中、小学赠送税法知识读本2000余册。

为了提升新形势下优抚对象

50名重点优抚对象赴省短期疗养

9月至10月，全市各县（市）区还将组织两期疗养活动

本报讯（记者 李怡筱）6月10日，市退役军人事务局举行仪式，欢送重点优抚对象赴省短期疗养。据悉，这批重点优抚对象均为残疾军人，共50人。

为了提升新形势下优抚对象

服务保障水平，让他们共享经济社会发展硕果，近年来，我市坚持把组织重点优抚对象短期疗养作为优抚工作的重要内容，仅去年参加短期疗养的就达600余人。

据了解，这次是市退役军人事务局成立以来组织的第一批重点优抚对象赴省短期疗养。按照计划，今年9月至10月，全市各县（市）区还将组织两期疗养活动。

火热高考季“遇上”端午佳节 热闹龙舟赛“移步”蔡伦竹海

本报讯（通讯员 刘国剑）6月7日，在国家4A级景区蔡伦竹海，耒阳市龙舟大赛鸣锣开赛。来自各乡镇的龙舟队伍劈波斩浪，为在场近2000名游客献上了一场民俗竞赛与美景完美融合的节日盛宴。

当天上午，碧波荡漾的江面上

热闹非凡，只见一条条鲜艳夺目的龙舟在水面上劈波疾进，龙舟健儿们随着紧密的鼓点奋力划桨，引来河边观众的阵阵欢呼。历经近一小节比拼，黄市镇上堡村代表队获得了大赛冠军。

据悉，今年端午佳节恰逢高考，

为了让考生有一个安静舒适的考试环境，赛事主办方特将赛事举办地点选择在风景秀丽的蔡伦竹海风景区。相较往年，本次大赛组织、筹备工作更加专业和充分，为观众设置了依山伴水的龙舟看台，为选手提供了安全和规范的赛场。

三天没收燃煤灶具200多台套

雁峰区开展餐饮食品业燃煤炉灶专项整治行动

本报讯（记者 周瑞华）“希望城区米粉店和食品加工摊点不要再使用燃煤灶具了。”6月8日下午，雁峰区城管执法局有关负责人在接受记者采访时，委托媒体“广而告之”。

因为燃煤空气污染严重，我市早

就取缔了城区所有的藕煤加工厂，城区大的餐饮店基本都是使用的燃气、液化石油气和电等清洁能源。但是，在一些小早餐店、排挡和菜场内的鸡鸭宰杀店、卖粽子、包子的部分小店，仍在偷偷使用藕煤。

从6月6日起，该区开展了餐饮业和食品加工业燃煤炉灶专项整治行动。城管执法局牵头，环保、市场监管和街道出动执法人员180余人，兵分两路对该区辖区内的餐饮业（主要是米粉店和排挡）、食品加工店的燃煤灶具展开

兼职刷单赚零花钱？

专家：涉嫌违法且可能上当受骗

“想足不出户、动动手指就赚钱吗？诚邀您兼职刷单，按条结算，日入百元不封顶”……类似这样宣称“工作轻松，报酬丰厚”的兼职广告在网上随处可见。

记者调查发现，不少家庭主妇、年轻人等纷纷加入刷单大军。法律专家表示，刷单是违法行为，如因刷单造成消费者损失，刷客还负有连带赔偿等法律责任，甚至有可能构成共同犯罪。

不少家庭主妇和年轻人通过社交、招聘平台兼职刷单。近来，不少手机用户经常收到广告短信，招徕刷单兼职，称每刷一单可赚四五十元，轻松赚钱无风险。在新浪微博上，有关兼职刷单的“超级话题”有数十个，阅读量达1600多万，发帖数上万。不少发帖来自家庭主妇、没有稳定收入来源的年轻人，不限时间地点、活儿轻松、能挣零花钱，是刷单吸引他们的主要原因。

一名家庭主妇说，她前后参与了多个刷单群，成员大多是像她一样在家带娃的宝妈，或是来赚生活费的大学生。很多刷单广告都声称能月入上千元甚至过万元。

一些大学生在微博上吐槽：“宿舍一共6个人，其中4个在刷单”，“室友在刷单，天天像被洗脑一样，满脑子全想着刷单、拉人”。

记者调查发现，在一些社交平台，有不少组织者成立刷单群寻找兼职人员。此外，在QQ空间和朋友圈，组织者经常晒开豪车、住豪宅的照片，以及看起来颇为丰厚的收益截图，并经常分享各种成功经验。

还有一些年轻人是通过网络招聘网站找到了刷单的兼职。一名大学生

告诉记者，其在58同城浏览兼职信息时，看到一个“长期招聘兼职”的帖子，称“公司急招兼职，不限工作地点、时间，每小时20至150元现结”，具体工作内容要加QQ详聊。“加上QQ后对方告知，兼职内容是给一个购物商城的卖家刷单，第一佣金是5%，刷得越多佣金越丰厚。”

佣金微薄并且可能赔本

家庭主妇肖某去年8月经朋友介绍认识了一名IS语音平台上的刷单组织者，对方称每单佣金5至15元，后期如果升职为管理客服，就可以有1000元到1万元不等的底薪。

此外，肖某觉得内心不安，好几次都不想再干了，但因为保证金被扣押，不得不昧着良心刷下去。

记者调查发现，不少平台对兼职刷单者都要求交纳一定数额的保证金，或垫付刷单本金。

记者联系到一名刷单组织者表示想兼职刷单。对方发来一个100元的商品链接，要求记者不要在链接里付款，而要在其发来的二维码付款。第一单做完后，记者得到了5元佣金，但没有退100元本金。随后，对方又让记者做5单，必须拍12件单价500元的衣服，总金额6000元，称“不完成任务就不能返本金和佣金”。当记者表示不再继续做任务，并要求返回本金，对方却不再回复。

专家提醒兼职刷单涉嫌违法

记者调查发现，大部分刷客只觉得刷单行为“不道德”，但并不知道已经涉嫌违法。

江西萍乡市市场监督管理局在去年查处的一起刷单炒信案件中，发现当事人竟然把刷单炒信当成创业。办案人员介绍，两名当事人都是90后，注册公司专门做这项业务，4个月非法获利11.54

万元。两名当事人最终被没收违法所得，并处罚金6万元。

福州市反诈骗中心民警表示，根据相关法律规定，网络刷单是违法行为，组织刷单者最高将面临200万元罚款，还有可能被追究刑事责任。

此前，“组织刷单入刑”第一案曾在杭州余杭区人民法院作出宣判，案中的被告人因创建网站和利用聊天工具建立刷单炒信平台，组织及协助会员通过平台发布或接受刷单炒信任务，从中获利90余万元。该行为扰乱市场秩序，情节特别严重，最终被判处有期徒刑9个月并处罚金92万元。

中国人民大学法学院教授刘俊海说，除了组织者，刷客也是违法的。虽然目前我国没有专门法律条款认定刷客的法律责任，但可根据侵权责任法等相关法律进行认定。

泉州市公司法务研究会代会长李维真认为，按照侵权责任法的规定，如果刷客明知涉及虚假宣传还主动参与刷单，实施了侵权行为，将被视为共同侵权，对消费者的损失负有连带赔偿责任。

江西师范大学法学院副院长颜三忠认为，刷客在明知可能犯罪的情况下参与数量较大、金额较多的刷单行为，情节严重可能构成共同犯罪。

（据新华社）

消费警示

中消协测试发现——

平板电脑更易引发视疲劳

中消协网站近日公布的一项研究结果称，屏的大小不是影响视疲劳的主要因素，电子显示屏的材质、物理性能等方面可能是主要影响因素。从现有测评结果来看，平板电脑样品更容易导致用户产生视疲劳，一些OLED显示屏和经过改良的LCD显示屏的表现相比较更好。

二是不必担忧蓝光的影响。本次测试的样品在蓝光辐射方面没有安全问题。从以往研究结果来看，蓝光辐射量和表现可能会影响使用者对显示器的舒适性感受以及情绪表现，对视知觉功能发展的影响目前尚没有明确结论，但是夜间黑暗条件下看手机，蓝光会影响睡眠质量。

三是青少年看电子屏幕要有节制。本试验共招募了21名9—15岁的中小学生被试，经测试筛选，其中5名学生的视力调节能力显著低于正常水平，1个学生表现出有成瘾的特征。通过进一步调研得知，这5名调节力低下的学生在日常生活中经常使用电子显示产品，且使用时间不受成人控制和约束。因此，无节制地使用电子显示产品会对青少年生活、学习产生严重的不良影响。

四是建议青少年每次连续使用电子显示产品的时间不超过30分钟。本次测试仅使用电子显示产品进行30分钟《连连看》游戏，13款样品中有5款样品已让被试者感到明显的视疲劳；有10款样品显著影响了用户视知觉功能的表现，产生预警。测试结果在一定程度上说明，对9—15岁青少年而言，一次观看电子屏幕的时间不宜超过30分钟；观看20—30分钟之后一定要休息一下，以缓解视疲劳，并修复对视知觉能力的损伤。

中消协强调，青少年正处于成长发育的时期，父母对其使用电子显示产品不仅要有效地控制和约束，在进行游戏等活动时要适当地强制其进行休息，避免因电子显示产品使用不当而对青少年视力产生不可逆的影响，如视力严重下降等情况。

中消协提示消费者，选择电子显示终端产品，一是选择购买好的屏幕。从比较试验购买的样品测评结果来看，屏的大小不是影响视疲劳的主要因素，电子显示屏的材质、物理性能等方面可能是主要影响因素。

（据中消协网站）